

**С. Н. Немгирова, С. Ю. Деев**  
(канд. эконом. наук, зав. отделом,  
Институт комплексных исследований  
аридных территорий;  
канд. ист. наук,  
Институт комплексных исследований  
аридных территорий)  
DOI 10.22162/2587-6503-2017-2-2-30-33

### **Состояние межэтнических отношений в Республике Калмыкия: результаты социологического мониторинга**

В целях сохранения стабильности, предупреждения межэтнических конфликтов государство должно своевременно предотвращать возникновение напряженных ситуаций, связанных с характерными для современного мира проблемами конкуренции за рабочие места, участия во власти, а также угрозами личной безопасности и опасностью потери культурной самобытности. Эксперты отмечают, что «продолжающийся этнический и религиозный ренессанс в мире, напряженность межнациональных отношений в России, неудачи политики мультикультурализма и концепции «плавильного котла» в развитых странах придают данной проблеме актуальный и злободневный характер» [Данакари 2016: 132].

В последние десятилетия Юг России также столкнулся с новыми реалиями в области межнациональных отношений, такими, как активизация миграционных потоков (при этом не только приток мигрантов, но и отток коренного населения), рост радикализма в молодежной среде, напряжение между русскими и другими народами, что в ряде случаев приводит к нарушению единого социокультурного пространства. Эти проблемы нуждаются в постоянном мониторинге, в том числе и с применением социологического инструментария. Без постоянного исследования и учета общественного мнения политика властей неизбежно будет иметь односторонний характер. Поэтому одна из важных задач научной общественности — изучение и фиксация реальных общественных изменений, происходящих на уровне местных образований, непосредственно жизни и деятельности людей. Результаты социологических исследований межнациональных отношений повышают эффективность профилактических, образователь-

но-информационных и других мер, а также усиливают адресность их воздействия на определенные категории населения. Кроме того, они позволяют выявить потенциал социальной напряженности в обществе, спрогнозировать возможные реакции общественности на те или иные события, оценить возможность проявления межнациональных конфликтов [Бойко 2016: 96 ].

На протяжении ряда лет сотрудники Института комплексных исследований аридных территорий ежегодно проводят мониторинг ситуации в сфере межэтнического взаимодействия. В качестве инструментария исследования используется массовый опрос. При определении выборочной совокупности учитываются особенности социально-демографического и национального состава генеральной совокупности. В 2015 и 2016 гг. было опрошено 572 и 400 респондентов соответственно (в возрасте 18 лет и старше).

Межэтнические отношения — это сплетение разнообразных социальных и культурных отношений людей, на которые оказывают влияние экономические, географические факторы, исторически сложившиеся традиции национальных чувств и настроений. Данный аспект жизни республики имеет значение при изучении практически любых социальных проблем.

По результатам последнего мониторинга (2016 г.) выявлено, что доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных отношений в Республике Калмыкия, составляет 86,0 %, причем жители районов чаще оценивают межэтнические отношения как «благоприятные».

За последние годы существенно выросли позитивные и снизились негативные оценки межэтнических отношений, что вполне соотносится с увеличением количества респондентов, испытывающих гордость за свою страну и свое гражданство. Респондентов, которые сталкиваются с ущемлением национальных чувств в Республике Калмыкия, за все годы мониторинга межэтнических отношений оказалось не более 5,0 %. Процент тех, кто сталкивался с национализмом значительно ниже в сельской местности, чем в городе; процент тех, кто относится «уважительно» к людям другой национальности здесь самый высокий. И по отношению к межнациональным бракам, и по отношению к коллегам другой национальности русские в республике демонстрируют такой же уровень терпимости, как и калмыки. Также по результатам мониторинга был отмечен стабильно высокий процент доверия на-

селения к религиозным институтам и людям, исповедующим другую религию, веру. Чем старше респонденты, тем меньше их беспокоит напряженность в межконфессиональных отношениях. Выявлены существенные различия между городским и сельским населением республики в оценке возможности возникновения конфликтов на религиозной почве. Жители сельских районов считают такую возможность более реальной, чем горожане.

Государство, безусловно, определяет политику в сфере международных отношений: текущее состояние, цель, задачи, способы их решения. Но ее результаты зависят от того, как она будет реализована на местах, что означает учет влияния многих факторов, разнообразие подходов, координацию целей, стратегий и результатов. Управление общественными отношениями в целом происходит через практику опосредованных методов, а отношениями в такой специфической сфере, как международные отношения, — тем более [Трофимова 2014: 66].

Абсолютное большинство городских респондентов (75,0 %) положительно оценивают эффективность работы органов власти Республики Калмыкия по решению международных вопросов. 15 % опрошенных считают деятельность органов власти в этом направлении неудовлетворительной, остальные респонденты (10 %) затруднились дать ответ на данный вопрос. Уровень доверия к официальным институтам оказался практически не зависимым от национальности респондентов. Тем самым можно говорить о том, что политика местных властей пользуется доверием горожан. Сельские жители республики менее оптимистичны в оценках, чем горожане, что вполне объяснимо. Власть, которую они оценивают, — это власть районная, близкая и хорошо узнаваемая. Поэтому недостатки, старые нерешенные проблемы и обиды выражаются в более критичной позиции сельчан. Калмыки были более доброжелательны в оценках, чем русские. Именно более доброжелательны, потому что среди калмыков больше респондентов, оценивающих эффективность работы властных структур «положительно», а среди русских — «скорее положительно», а процент оценивающих «отрицательно» одинаков в обеих группах.

Таким образом, полученные эмпирические данные позволяют увидеть объективную картину реальности, способствуют поиску ответов на многие общероссийские «вызовы». С точки зрения межэтнических отношений Республика Калмыкия является относительно спокойным

регионом, всплесков национализма не наблюдается, население обладает достаточно высокой степенью толерантности. Ему присуще уважение к представителям других национальностей, что практически делает невозможным повышение конфликтного потенциала на территории региона. Однако нельзя отрицать наличия тех или иных нерешенных проблем, возможности возникновения конфликтных ситуаций в сфере межэтнических отношений, что предполагает принятие дополнительных мер по регулированию ситуации в этой сфере. В частности, такими мерами могут быть: введение в образовательные программы компонентов межэтнических отношений, способствующих изучению культуры и религии других народов, воспитание толерантности, организация досуга молодежи.

Следует также помнить о том, что в национальной политике недопустимы две крайности. Во-первых, национальная политика не должна подменяться политикой экономической, социальной и т. д. Во-вторых, она не должна осуществляться в отрыве от этих и других видов политики. Эффективность государственного управления межэтническими отношениями может иметь положительную динамику при условии их прогнозирования на основе изучения параметров политической среды. Представляется, что анализ результатов мониторинга позволит органам государственной и муниципальной власти республики принимать обоснованные решения для корректировки национальной политики, что, на наш взгляд, будет способствовать успешному предотвращению роста напряженности в межэтнических отношениях.

### **Литература**

*Байков Н. М., Березутский Ю.В. и др.* Межнациональные отношения в городском округе: концептуальные подходы к политике и их социологическому измерению // *Власть и управление на Востоке России.* 2016. № 3 (76). С. 95–105.

*Данакари Р. Д., Комлева Л. А.* Региональное сообщество и межнациональные отношения: опыт Волгоградской Области // *Вестник Волгоградского государственного ун-та.* 2016. Сер. истор. 4. Т. 21. № 2. С. 132–139.

*Трофимова И. Н.* К проблеме регулирования межэтнических отношений в местных сообществах // *ARS ADMINISTRANDI.* 2014. № 1. С. 61–69.